

SZERKESZTŐI IRODA
és kiadóhivatal: Püsp. Lyc.
nyomda. Küldemények ide
intézendők.
Megjelenik a lap minden
szerdán.

GYULAFEHÉRVÁR

ELŐFIZETÉSI DÍJAK:
Egész évre 4 frt. Félévre 3
frt. Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 3 kr.
Hirdetési díjak: Egy négyoszob
centim. tér ára 4 kr. Bélyegilleté
tek minden hirdetés után 50 kr.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

Megemlékezés.

Szivünk vonzóbb érzéssel semmihez sincs mint kedveseink sirjához. Tán senki sincs, kinek ne vértett volna keble s ne hullottak volna a fájdalom könnyei elhalt kedvesei emlékezetére. Pedig ha az emberi élet fájdalmas szenvedéseit elgondoljuk, csak irigyelhetjük és nem fájlalhatjuk a meghaltak sorsát, kiknek keblében a sohajtások megszűntek, kikbe az indulatok és szenvedélyek nem zajognak és kiknek kialudt szemfényökben soha nem égnek a keservek köny cseppjei.

Hosszabb vagy rövidebb küzdelem után nyugalomra tértek ők és nyugosznak háborítlanul, csendesen. Lelkük pedig, melyet nem bilincselhet le a föld nehéz görgögye, fenn az örökkévaló élet örömeiben él.

E gondolatok hatották át lelkünket halottak napján, mely napon az emberiség géniusza így szól az utódokhoz: nagy őseidnek lelkesítő példája szent és munkás cselekedetrel lobantsa szivedet.

A haza nagy férfainak bevégezett életében: a halálban nyilatkozik a nemzet halhatatlansága. Életök a nemzet életvé, erényök a nemzet erényévé, történetök a nemzet történetévé válik. Nagy szellemök, dicső munkásságuk kincsei berakatnak a közös nemzeti kincstárba; a mint szeméit a nagy ember behunyta, megdicsőítve támad fel a nemzet szentek sorába. Ők fáradsz és nélkülöznek hogy a nemzet boldog és gazdag legyen; gazdag szellemi és anyagi kincsekben. S ezen nagy és szent munkában mintegy elvész saját egyéniségök.

Nem haboznak teendőikben, nem rettennek vissza a veszélytől, nem lankad-

nak munkájokban. Semmi ár nem drága, semmi áldozat nem nagy, semmi küzdelem nem nehéz. Nagy lelkük megmozdít minden követ, felkeres minden zugot, hol szellemi és anyagi gazdagság forrását sejtik nemzetük számára. Csodát művelnek, teremtenek a semmiből, paradicsomná varázsolják a pusztaságot eszméket honosítanak meg, melyek, tágitják a nemzeti látkört s létesítik: miről ne hány előbb eső év még álmodni sem mert. Munkásságok gyümölcse: eredmény.

Midőn halottak napján édes örömmel megemlékezünk elhalt nagy embereink életéről is, kik önkeblökben hordották a nagyság a tiszteltetés és követés okait, mint a fénybogár a világi anyagot: szent lelkesedés kell hogy föllobbantsa sziveinket. Ki ne járna büszkességgel, lelkesedéssel azon az ösvényen, hol nagy embereink kezeinek munkája, lábaik nyomma, szellemök diadalma és könnyeik látzanak? Az ők példájok a nagyság magasra törekvés tanító mestere. A munkás lelkesedésben, melyet példájok terem: ők magok születnek újra!

Egy humanus kérés városunk intelligentiájához.

Közeledik a tél s beáll a hideg időszak. Minden egészséges ember jól érzi magát barátságos meleg szobában a kandaló mellett. — Ha megújnak magokat az emberek a szobában tlni, úgy azok, kiknek jó meleg ruhájok van, olykor-olykor kísértálnak a szabadba is, vagy a sportkedvelők elmennek a jégre koresolyázni. — Nem félnek attól, hogy a hidegben megfáznak, mert van jó meleg téli ruhájok, mely az idő viszontagságai ellen megvédi testüket. —

De hányan vannak olyanok, kik egész télen át a szoba levegő élvezetére vannak utalva? ... Hányan vannak olyanok, kiknek szegénységük miatt még azon legszükségesebb ruhadarabot is nélkülözniök kell, melyben néha a szabad levegőn járhatnának? ... Hányan vannak olyanok, kiknek meg éppen semmi téli ruhájok ninc-

bámulva csodálná az egyenlítő alól odazarándokolt fekete és a Malakka földnyelvről odaevezett pápa a veres szakállodot s mindenesetre azt hinné, hogy ama minden eddigiéket jóval tulszárnyalt találmány bozontos róka szakállodból került ki. ... De igazán híres ember lennél s aztán meg azonkívül, hogy hatalmas mellesre tennél szert, még a német sógor is le lenne főzve. Kénytelen lenne elhinni, hogy a magyar ember fejében is van valami.

Különben, hogy vagy? A csonkafedelt torony áll-e még? A csókáknek most is éjjeli tanyául szolgál-e? Emlékszel-e ama gyönyörű júliusi napra, melynek egészségjelén át — nem tudom mi okból nem jött álom szememre? Mikor már meguntam az ágyban a hevesrést: lassan kimentem s kezdtém a kertben sétálni. Megragadó szép éjjel volt! Az égen egy parányi felleget sem lehetett látni; a csillagok sűrűn ragyogtak; a nagy tejút — szép ormot képezve az égen zenitjén át — teljesen kivált, melynek nyugati végénél, a hegyektől alig egy hajításra távoli fáklya lángjához hasonlóan világított a szép telehold. ... Gyönyörű nyári éj volt! A távoli hegyekről, az egy kilométer távolságban levő tó lakóinak, élénk lármáján a békák kuruttyolásán is tul hallszott nyáj kolompja, a juhász rikoltása és kutyáinak csaholása. Mindehhez baszussal szolgált a távoli malom tompa zugása s a szomszéd torony lakóinak, a galamboknak bugása. Igazi természetes zenekar. És én zene hangjai mellett, a természet e nagyszerűségét csodálva, feledtem fájdalmaimat. E zene andalító hangjai mellett igyekeztem lerántani a titkos jövőről a lep-

csen? ... Valóban elszomorító az, midőn az ember még Isten szabad le göjének élvezetétől is — szegénysége miatt, — a fosztva. — Egész télen a romlott szobalevegő téré lenni utalva, nézetem szerint valóságos rabság. A felnött ember még valahogy átéli a telet, de nem gyám a szegény gyerekek. Közülök már a nagy kikiváncsoznak a szabadba a jégre csuszálni, a hóval gomolyázni. —

Hát még n meghalja a szegény gyermek, hogy a nálánál gazdagabb szomszéd fia már iskolába is jár?!

Istenem! mily örömet menne ő is, de nem lehet! ... Nincsen ruhája! ... A hidegben meztláb és egyéb ruha nélkül nem mehet az iskolába. — Hiába parancsolja a hatóság meg a szülőknek, hogy gyermekeit iskolába küldje, mert ezt a törvény meg a haza érdeke kívánja. ... Szegény a szülő! ... Nem vehet még lábbelit sem gyermekének! ... Hiszen neki nincsen egyebe csak a teste és a lelke! ...

Azt hiszem mindenki, — ki az emberiség javát szívéen hordozza, — sajnálattal tekint az ilyen szerencsétlen gyerekekre. Ők nemcsak el vannak zárva a szabad levegőtől, hanem a ruha hiány miatt attól is meg vannak fosztva, hogy a tudomány legelemibb ismereteiben részesüljenek. —

Ma már hála Istennek, korunk, mely a humanizmust oly sok féleképpen gyakorolja, nagyon sok helyütt megkönnyítette a szegények sorsát. —

A „Deus est charitas“ jelszó meggyőzte csaknem az egész művelt világot arról, hogy azon számtalan kisdedit, kit részint a szegénység, részint a szülőkönnyeltség veszni hagyta, gonoszság és bűn elsodorna, abból egy részt megmentsen a társadalomnak s ezzel hazájának

Ma már az egész művelt világon vannak lelezházak, javítóintézetek, óvodák, gyermekmenhelyek stb. melyeknek céljuk nemcsak az, hogy a hazának jóravaló polgárokat neveljenek, hanem az is, hogy az emberanyag mentől inkább gyarapodjék s ez által az államok jóléte, fejlődése s erősödése előmozdításuk, valamint az élet küzdeletére kidobott esemetékeknek, ne csak kimivelődésre, hanem életpályájuknak tehetségeikhez mért módoni biztosítására is alkalom nyújtassék. — Ma már a humanizmus mindenütt jótékonytájakat gyakorol a szegény gyermekekkel szemben.

A mai modern társadalomnak kétségtelenül legszébb és legnemesebb vívmánya a társadalmi osztályok egyenjogúsága s a szellemi tehetségeket megillető előnyök elismerése mellett az, hogy a szegény gyermekek létkérdésén kívül azok szellemi tehetségeinek kiművelésével is foglalkozik és arra nagy gondot fordít. —

let ... Azóta reményeimnek egy része teljesült; de a másik rész, a mi leghőbb vágya volt lelkemnek, megsemmisült. Bár éget e seb: titrók a titrókkel s néha még feledem, még tul is adok rajta. Erőt meritek abból, hogy — a mely ügy, dolog az ember nemesebb természetéből fakad — annak kitarással idővel okvetetlen érvényestlnie kell. Más szóval: — a mi isteni, annak élnie kell, ellenben az emberi gyarlóságok az idő folyásával naponként enyésznek el.

Régen volt az a szép júliusi éj. Azóta már kétszer fosztotta meg a kiméletlen ősz diszes lombjaitól a torony szomszedságában levő öreg körtvéfat, melynek koronája alól lestem, — mikor a nap feltűnőben volt a keleti láthatár szélén, — a toronyon levő csóka-serget. Régen volt, de azért még most is hűen emlékszem azon éjnek minden perezére s mivel mostanig nem tudtad, hogy mint töltöttem el azt az éjt, azért hánytam ide eme sorokat, hogy ezekből találd ki.

Hát a kerekdomb nem omlott-e még be? Még áll-e tetejében az a félredült kereszt? Sok vihar vonult el fölötté, talán huszszor annyi, mint az öreg Petruné válai fölött. Most is oly eleven még a vén mámi?

Mielőtt soraimat befejezném melegen ajánlom, hogy borotválj le, avagy festesd be veres szakállodat, mert azt mondják csunya s ha fáj még a fogad, huzasd ki. Isten veled!

K u k u l l ő.

TÁRCZA.

Kedves Barátom!

Felveszem tollamat és írok. Olyan régen nem látalak már. Időm kevés van: rövid leszek. Te élsz, illetőleg ti éltek úgy-e és jól? Hogy ne, mikor bor van a pinczében — mondod talán. — De nem csak borral él az ember — mondom én. — (Pecsenyét, burgonyát, rántottát, paszulyt, töltött káposztát s néha-néha nyomtatékul egy-egy kis vaját is eszik; úgy-e?) Vagy nem vesző rajtad semmi érzélem úgy néha erőt? Nem hiszem, hogy nem. ... Emberek vagyunk barátom, emberek s az ember gyarló. Ha jól megy dolga: jobb után sovárogoz; ha rosszul megy dolga: rosszabbá teszi. Így is panaszol, úgy is panaszol; így sem jó, úgy sem jó. Hát vajjon hogy lenne jó? Találd ki. Biztosítalak felőle, hogy — ha kitalárod — te fogsz a leghíresebb ember lenni a világon. A félmilliót nyerő, — s a 30. napig nem evőnek neve kitörtlötök az emberek emlékéből és — Puklisát is beleszámítva — csak rólad beszélne az egész világ.

Az összes hírlapok rólad vezércikkeznének; a vasúton, — az egyes hivatalokban, — az országházakban, a faluházában, — a diszes palotákban és a faluvégi kálibákban csak a te neved adódnék szájról szájra. Nagy diáddal szállítanának Párizsba a világkiállításra, hol

Törvényeink pedig intézkednek a gyermekek iskolatogatásáról, csak az volna kívánatos, hogy a tankötelezettség általános foganatása a külföldhöz hasonló szigorúsággal keresszül vitessék.

Legkevésbé sem kételkedem e nemes város hatóságának ezen téren erélyességében is, sőt igazán belátom azt, hogyha a legnagyobb szigor alkalmaztatnék, akkor is a törvény keresztülvihető. — Tudjuk azt mi nagyon jól, kik hivatásszerűleg foglalkozunk a neveléssel, hogy min törik meg a kényszeriskolázás sikere? . . . Ez oly kérdés, mely csak a humanus társadalomtól nyerheti megoldását s itt-ott már szép sikerrel működnek olyan egyletek, melyeknek céljuk a szegény gyermekek iskolabárhatását a hideg téli időben is elősegíteni.

Ha nem tévedek városunkban ez ideig még e tekintetben semminemű intézkedés nem történt, pedig csak egy kis jóakarát s hozzá az emberiség szegényjei iránti részvét s ez eszme megtestesülhetne.

Az országos statisztikai adatok valóban elszomorítóak, midőn látjuk, hogy 2.324.735 tanköteles gyermek közül 454.652 gyermek nem látogatta az iskolát. — Hogy mennyivel járult városunk ezen szomorú számadatokhoz azt nem tudom; de azt tudom, hogy itt bizony az iskolatogatás nem pontos és a tanköteleseknek nagy része semminemű oktatásban nem részesül.

Ez egészen nem a hatóság hibája, hanem inkább a szegénység oka. Sok gyermekeknek nincs eszmája, kabátja, köntöse, vagy általában semmiféle téli ruhája nincs. Szülői szegények, alig tudják a mindennapi életet kézi munkájuk által, — terhes családjuk számára, — megkeresni. Szívesen küldené az a szegény szülő is iskolába gyermekét, mert tudja, hogy azzal fiának jövőjét bármiféle pályán biztosabban megalapítja, mintha az tudatlanul nő fel; de szegénysége miatt nem küldheti iskolába.

Kihez forduljon az ilyen szegény? . . .

Oh humanus társadalom! kérek értsd meg ezen szerencsétlenek kesergő szavait! . . . Hisz „szegények mindenkor lesznek velünk!“ . . . Könyörüljünk tehát ezen szegény szerencsétlen tanköteles gyermekeinknek azáltal, hogy alkítsuk meg városunkban is, a hazánk több helyein szépen virágzó és nagy jótékonyt gyakorló egynevezett „Rongyos egylet!“ . . . Hisz véleményem szerint ez eszme megtestesítése nem ró újabb terhet a társadalomra s mégis valóban csekély áldozat mellett jótékonyt gyakorolva nemcsak városunknak, hanem ezzel együtt édes magyar hazánknak is nagy hasznot tettünk.

Ily módon nevelésben részesítettük a szegényeket is, letöröltük azok keserűség-sajtolta könnyeit s ezek áldani fogják neveinket és Isten kegyelméért fohászkodnak jöttevőik számára.

Vegyék tehát kezükbe ez ügyet e város legtekintélyesebb polgárai, hűgyei s így az eszme bizton meg a tél beállta előtt megtestesül. — Én különösen e tekintetben is a nők kezdeményezésére kiválóan sokat adok. — Általános tapasztalat az, hogy akárhány egylet derék honleányok kezdeményezése folytán alakult s azoknak buzgósa folytán szépen virágzik maig is és rendkívüli eredményeket produkál a kitűzött cél eléréséhez.

Ha van hazánkban állatvédő egyesület, miért nem lehetne városunkban olyan egyesület is, mely a gyermekeket védelemben részesíti, azaz: az idő viszontagságai ellen megvédi s ezzel együtt művelődésüket is előmozdítja.

Az egész eszme nagyon egyszerű. Egy néhány lelkes hűgy az ügy élére állana és fölszólítaná a város intelligenciáját, hogy az alakulandó „Rongyos egyletbe“ lépjenek. Azt hiszem minden jóra való ember nem zárkoznék el ettől.

A tagsági díj csekély egy forintban (vagy tetszés szerint) állapíthatnék meg, mely egyes jobb módúak ön kénytes ajánlata folytán is azt hiszem meglehetősen összegekre szaporodnék.

(Különbön az egyesület megalakulásakor alapszabályaiban ez, valamint más egyebek megállapíthatnának).

Minden háznál vannak megkopott vagy félig-meddig elnyúlt ruhák, melyeket többé a család tagjai nem használnak s ugys csak a moly emészti, vagy potom aran eladatnak. — Az egylet tagjai az ilyen ruhákat az egyesület céljaira ajándékoznák; de nemcsak tagoktól, hanem másoktól is gyűjtethetnének ilyent össze az egyesület tisztviselői. — Azután az egyesület a begyűlt tag-

*) Az egyletnek ezen czimet csak azért használtam, mert országosra a hol létezik csaknem mindenütt ez a czime. — A kolozsvári egyletnek egyik korán elhunyt jeles tanára Dr. Jeney Viktor, kinek célja volt a „rongyos egylet“ országosan meghonosítani szintén ezen jelzöt használta. — Ha azonban ezt némelyek szegénylenek vagy általában nem helyesnek én szívesen nem bánom bármit használnak az alakulandó egylet czimét, csak az eszme lényege, t. i. a segélyezés megtestesüljön.

dijakból az elnyúlt ruhákat átalakíttatná, kijavíttatná azon gyermekek számára, kiket szegénységük miatt ruhával ellátni akar.

Jóllehet városunkban felekezeti iskolák vannak és különböző felekezetekre vagyunk oszolva, de utóvégre mégis mindnyájan egy Istennek vagyunk teremtményei. Mindnyájan felebarátok, de sőt honfitársak vagyunk. Egy a hazánk. Egy az örömtünk, egy a bánatunk. — Tehát azt hiszem szép testvériesen megtudnánk férti a a nélkül, hogy felekezeti vagy nemzetiségi érdekek miatt valakit mellőzzünk, vagy előnyben részesítsünk. — Főök lenne a ruhávali ellátásnál a szegénység.

A ruhakiosztást, — melyet nézetem szerint a városház tanácstermében kellene végezni azért, mert ez a város minden nemzetiségű és vallásu polgárának közélette, — valóságos ünnepélyé lehetne emelni, mint ez sok helyen megvan. Ezen ünnepély jótékonyan hatna a szegény-gyermekek iskola és tanulásszeretetére.

Az egylet megalakítása által pedig, városunknak nemcsak jólétét, hanem annak szellemi niveauját is emelnék. — Akkor már egy pár év múlva, ha az iskolázási kényszert is szigorúan alkalmazzák, — s így lehetne is alkalmazni, — bizonyára Gyulafehérvár városa nem szolgáltana egyetlen számat sem az országos statisztika a-on rovatának, mely az iskolát soha nem látogató gyermekek számát tünteti ki.

Ime ez az én szerény indítványom s a közérdek tekintetéből kéresem is. — Ha helyesnek látják városunk intézői, csak rajta! bátran és idejekorán a megtestesítéshez kell látni, hogy a segélyezés már a tél beállta előtt megtörténjék; mi hogy elmaradna, azt semmiképpen sem hiszi

Pesta Lozzik.

IRODALOM.

* **Előfizetési felhívás.** Több oldalról hozzám ntézett kérelem folytán elhatároztam, hogy néhai édes atyám Balassa Konstantin es. kir. huszárörnagy A ló körüli bánásmód című terjedelmes s kiváló szakművét, mely évekkel ezelőtt több európai nyelven megjelent, s általános elismeréssel fogadtatott, magyar nyelven is kiadom. Általánosságban felemlítem, hogy a mű gyakorlati utmutatást ad a ló megismerésére; alapos tájékozást nyújt arra nézve, hogy a kiképezés ideje alatt mi módon kell a hibákat elkerülhetővé tenni, s a lovat minden tekintetben használhatóvá s hasznossá idomítani. Alapos tájékozást ad egyszersmind a makacs és rossz szokású (elrontott) lovak körüli bánásmódról, ugy az ez irányban szakszerűségei és javítási módokról. A mű belbecsére nézve szolgáljon a magyar lötenyésztőknek és a gazdaközönségnek irányadóul az, hogy atyám szakművének megjelenése után majdnem az összes európai uralkodóktól érdemrendekkel s nagy értékű ajándékokkal lett kitüntetve. Azt hiszem, hasznos szolgálattal tesztek az országnak, a midőn e 16 ivre terjedő jeles szakmunka megismerését lehetővé teszem. Előfizetési ára: 1 frt 50 kr., mely összeg folyó év november hó 30-ig neven alatt Alberti-Irsára (Pest m.) küldendő. Ugyancsak a fentebb jelzett napig fogadtatnak el a műre megrendelési előjegyzések. A mű f. év december végén jelenik meg, s azok, kik az előfizetési pénzt előre beklüldik, a könyvet bérmentve kapják meg. Bajtársaim, barátaim és ismerőseimnek külön megkeresésükre készséggel szolgálok gyűjtő-ívvel. Budapest, 1880. október hóban. Balassa György, es. kir. huszárkapitány.

Apróságok.

Nagy vágatva rohan be egy vidéki úr az állatorvoshoz s teletorokkal kérde: „Ittlakik a marha doktor?“ Az állatorvos, ki éppen az író asztala mellett ült és dolgozott önéreztéssel kiáltja: Igen is itt lakik“ s gyorsan fölkelve blébe siet a kérdezőnek és pár lépésre megállva előtte s végig nézve rajta részvétet kitetsző hangon kérde: „Falán beteg?“ . . .

Tanító: Mennyi ötnök fele?

Tanuló: (társához) Most megcsitpet. Ha kettőt mondok, kevés; — ha hármat mondok, sok.

Tanító: Tudni, vajjon helyesen, vagy helytelenül cselekszik-e az ember, csak lelkiismeretét kérdezze. Tehát István, mit csinálsz, ha ücsédtől elveszed a vajas kenyert?

István: — Megeszem.

Számvetési feladványt adott a tanító. Ki-kiszámol csak Pál nem, ki gondolatokba merülve az ablakon át az átellenben lévő kereskedésre flüggeszté szemeit, hova éppen az elébb ment be a levélhordó.

A tanító hirtelen reátör: „Nos Pál, mi jön ki?“
Pál: — — — — A levélhordó.

Beleszól a gyerek tanítója magyarázatába, mire ez mérgesen kiált rá: „Hallgass te számár, mikor a másik beszél!“

— Miről nevezetes a kakuk? — kérde a tanító növendékét.

— Hogy nem maga tojja tojásait, — feleli elmésen a fiu.

Erzsi borzasztóan vesződik zongora-feladványával és miután éppen nem bir magán segíteni, kéri az anyját, hogy mutassa meg neki.

Hjah, gyermekem — mondja az anya — én nem bírok rajtad segíteni, mert az én szülőim nem tanítottak engem.

Erzsi: — Oh, mily kedvesek lehettek a te szülőid, drága anyám!

— Egy község iskoláját meglátogatta a tanfellelgyelő, hol még egy régi korbelt tanító volt.

A miniszteriumtól kaptak ajándékba földgömböt, melyhez az öreg tanító nem is konyított, s így az a kályha mögé került.

A tanfellelgyelő egyet-mást kérdezvén, kérde a tanítót „Van-e földgömbjütk?“

„Nincs“, — felele a tanító.

Megsejtvén a tanfellelgyelő a kályha mögött a földgömböt, kérde a tanítót: — „Hát ez mi?“

„Tudja fenye, — felele a tanító, — a megye küldte!“

NAPI HIREK.

Gyulafehérvár, november 6.

— **Megyebizottsági tagok választása.** Városunk részéről Alsóféhermegye bizottságába eső tagok kiegészítésére vonatkozó választást Dr. Barts Ferencz elnöklete alatt f. hó 5-én reggeli 8 órától délután 4 óráig tartották meg. Beadatott összesen 62 szavazat, melyből Novák Ferencz 62, Zsakó István 61, Roska József 62, Klémens János 62, Drottár Mihály 62, Popp György 62, Kohn Ilyés 53, Körner Ignác 60, Kádár Miklós 61, Kovács Zsiga 61, Páll István 61, Bujthe Lajos 61, Csiky László 54, Dr. Deutsch Mór 52 szavazatot kapott s így megyebizottsági tagokul 6 évre megválasztott a 12 első, a két utolsó pedig 3 évre.

Katonai kinevezések. Ö. es. és apost. kir. Felsőge a nálunk állomásozó sorkatonaságnál legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott: 1) Strassenheimi Strastil Tódor, Bojer József gyalogsági és Krajni Gyözö hadmérnökörzsbelt örnagyot ezredesekké; 2) Domaschnian Szilárd I. oszt. századosot örnagygyá; 3) Oncs Nesztor, Radulovicz Dániel, Eötvös Béla, Spanics János, Critkovics György és Bogdán Péter II. oszt. századosokat I. oszt. századosokká; 4) Szegedi Lajos, Kókánovics János, Müller Mihály és Krajesevics Gyula főhadnagyot II. oszt. századosokká; 5) Kovács Géza, Zipfelmayer Mátyás, Czernoch Lipot, Mankesch Frigyes és Lenk hadnagyot főhadnagyokká. Éljenek mindnyájan és haladjanak jó előre.

— **Ezred áthelyezés.** A mint hallszik, szeptemberi öszi hadgyakorlatok után a nálunk állomásozó 62-ik gyalogezred Brassóba helyeztetik át s helyébe Bécsből az 50 dik gyalog ezred, a mi házi ezredünk tér vissza városunkba.

— **Katonatiszti estély.** A helybeli es. és kir. sorhad tisztikara f. hó 4-én a nemzeti szállodában az előléptetett kartársak tiszteletére bankettet rendezet.

— **„Nagyságos czim miatt“** lön nagy háborúság, izrael fiai egymást megtépászák. De hogy az ajtóstól a házba ne törjek: ime sora modja a nagy-eseménynek. A szolgáló Sári, Trézsi, avagy Perzsi, boltba követül megy s a skatulyát viszi. A „nagyságos“ asszony tiszteli az asszonyt s nem levén rá szükség küldi ezt meg amaszt. Ki küldi te? mit küld, ki az a „Nagyságos“? Mióta s hogyan lett . . . polgárnő „nagyságos“? Így meg amagy . . . s többi és foly az oktatás, kit illet a Tettes s kit a nagyságolás. — Nagy a cselédnek panasa s kihallgatja a faz asszonya. Leány asszonyának felel s asszony panaszt érnél emel. Ránczba szedi férj homlokát s tervez mint lütse boszját. — Gytll a hadi tábor, dobog a tenger had! Most leszen a „nagyság“ sértőnek hadd el hadd. Az hogy bocsanat csakis ketten vannak, a férj s egy jóbarát a korzón sétálnak s a hogy megérkeztek ellenség táborhoz, furfangjuk szájukra ilyen szavakat hoz: „N-né ifiasszony jó naapot, jó naapot!“ s lesték, hogy

oda benn mi lesz az állapot. Asszony ájúlidozik, férj elönti epe s miként vad furia rohan bolt elébe s ádáz dühvel indit ellennel öklelést és kap im ettől is kemény oldallökést. Haj a kézbe s viszont; s nagyot szól arc, s a hát; így vivják a „nagy ság“ szörnyű viadalát. Már borul a holdnak fényes arcátja, mert a két hős ellen a port mártogatja: siet a jó barát őket szétválasztani, avagy talán inkább porba mártogatni. No de mivel mindig rőndnek muszáj lönyyi, két Mihaszna bácsi volt ott őrt állani s e nagy bajt rólunk elhárítani, mire barát és ellenség futott szétoszlatni. Így dőlt el a csata a „Nagy ságos“ címért, a mi mindnyájunkat oly erősen kísért.

— **Hitélet.** Mindenszentek napján az ünnepi misét Püspök ur Ö Nmltsa végezte fényes segédlettel. Míse alatt a papnövédek és a tanuló ifjuság az októberi elvégzett olvasói ájtatosság alkalmából áldoztak. Az ünnepi szentbeszédet igen gazdag tartalommal és szószóki hévvel Zlamál Ágoston tanár tartotta. Délután a fényesen kivilágított temetőben az alkalmi szentbeszédet Benedek József káplán tartotta arról, hogy mit tanít hittünk a tisztító helyről és hogy az emberek a halottaknak szoktak világitani, vagy pedig önmaguknak. Halottak napján a gyászmisét ugyancsak Püspök ö Nagyméltósága végezte.

— **Temetőben.** Virágillat, koszoru özön, gyertya és lámpa fény, emberhullám, lyukas kápolna, ékes egyházi beszéd s elhagyatott sirok! Ezek valának november 1-én, azaz mindenszentek ünnepe délután a halottak emlékeztetének szentelt nap vigiliáján a római katolikusok temetőjének jellemző vonásai. S jól esett mind ezekben az emberi kegyelet érzésének kifejezését látnunk, habár jól tudjuk, hogy mindazoknak egy-jókora részét inkább vitte a temetőbe a hiúság mint a valódi érzés, hiszen közönségünk jól tudja, hogy az ott megjelenők két harmadát a bamészködés és a kritizáló hajlam viszi a halottak országába. Azaz pardon! Mindenekben mit főlebb elszámláltunk épülhetünk, csak éppen a lyukas kápolnas néhány professornak és papnak kiáltóan elhanyagolt és elhanyagolt és elhanyagolt sirja mutatott borzalmat gerjesztő csont ujjával arra, hogy minden, még a kegyelet is mulandó, illetve, hogy már elmult, kihalt azok lelkében, kik állásuk után a megjelölt helyekhez mégis csak közelébb állanak mint a közönség többi része. Valjon ha városunk katolikus hiveinek hitközsége szervezve volna nem épületesebb körülmények között kápolnákat e helyeket is? Ez évben a protestans hitfelekezetek feldiszitették és kivilágították temetőiket illetve sirhalmaikat!

— **A kereskedőknek és iparosoknak!** Hirdetmény. Az 1890 ik évre működő iparhatósági megbizottak választatása október 1-én, a helyi legalább 12 frt. jövedelmi adót fizető iparosok s kereskedők névlajstromai összeállításán azok a mai naptól számítandó 8 napra a városi tanácsház nagytermében közszemlére ki lettek téve, a mi azon megjegyzéssel tétetik közhirre miszerint a névjegyzékek ellen felszólamlásnak van helye és hogy a felszólamlások folyó év november hava 10-ig nyújtandók be irásban városi tanács mint első fokú iparhatósághoz.

— **Mit szólnak iparosaink,** főleg azok, kik még ma is ellenségei a tanoncok iskoláztatásának, ehhez az alább közölt curiosum féle fogalmazványhoz, melyet egy betűszedő levelezőlapra fogalmazva küldött városunkba valakinek s melyet szó és alak szerint közlünk? A czim így szól:

Tekintetes Gyulafehérvári járási fő Tanár.
Utolsóposta Gyulafehérvár

A szöveg pedig ez:

Nagy Szében November 3-án.

Tekintetes Gyulafehérvári járási ügyi Tanárnak

Nagy alázatosul kérem a Tkttes fő urat méltosztatásuk még izeni hogy nem jöt a N. Szebeni Korhasból egy Nyukta, N. N. ért, (itt a nevet elhallgatjuk. Szerk.) mert én nagyon beteg voltam, és azóta nem kaptam semmit, az idevaló urak, azt mondják hogy megkujték a nyugtát. Dehát szépen kérem a Tkttes urat méltosztatásuk éngemet megismertetni ha jöt vagj sem.

Evel Maradok alázatos szolgálja

N. N.
betűszedő.

A Püspöki Nyomdában Mészáros utca 47-ik szám N. Szeben.

— **Időjárás.** Ismert forrásunk szerint f. hó 5-ikétől 12-ig eleintén még enyhe idő később pedig röviden tartó nagyon érzékeny lehűlés várható kilátással erősebb csapadéokra; 12-től 15-ig előreláthatólag inkább enyhe és esős, 15-étől száraz idő. Csapadékos napokul vannak kijelölve 7, 11, 15, és 19-ike.

— **Az italmérés adószedés megváltása** tárgyában folyó versenytárgyalások Alsófehérmegye területén már folyamatban vannak. A tárgyalások, melyeket Popp György pénzügyigazgató vezet, az államkincstárra nézve szerfölött előnyös eredménnyel végződtek. Az adókötelezettek, vagy a menyiben az egyezés ezekkel nem sikerült, magok a községek a legtöbb helyütt az eddigi beröszszegnél jóval magasabb ajánlatokat tettek, a melyek a törvény ide vágó intézkedései szerint, a miniszter elé terjesztettek jóváhagyás végett. Mindezekből előre is látható, hogy Alsó-fehérmegye területén az új italméresi törvényhez fűzött várakozás bevalik.

— **Alsófehérmegyei hírek.** Va dállatias férj. Balázsfalván napokban kegyetlen módon adott kifejezést egy Pantalér Sándor nevű férj a feleségével szemben érzett haragjának. Pantalér összeczivakodott a feleségével, s a szóvita után tette kerülve a dolog, egy hasáb fával akkorát csapott az asszony fejére, hogy az menten összerogyott; még néhány ütést mért neje fejére ezenfelül is, s a szegény asszony ezt a hasáb fával való kezegetést sokáig fogja sinleni. A brutális férj a járásbíró előtt fog beszámolni. — **Tolvajlásokról gazdag kronikák.** A historiák enyves kezű hősei nagyrészt állatokban „dolgoztak“ s nagyrészt a csendőrség hurkára is kerültek. A sok historia a lefolyt hét történetét gazdagítja mind. — **Remete havasi községben** egy ottani gazdának jó hatás lova eltűnt az istállóból. A tett gyanúja egy ismeretlen csavargót terhel, a ki 3 napig kóborolt a községben s a lóval együtt tűnt el. Nyomozzák. — **Magyar-Péterlakán** a falusbíró kamaráját törték föl s elvitték egy esomó tölire el-tett turóját. A betörőt egy szomszéd falusi oláh paraszt szeméjében elfogták. — **Pojánán** a legelőről veszett el egy jó módu gazda sertéséből egy. Mikor a tolvajt kipuhatolták, vallott mint a parancsolat. Ez is római. — **Bucumban** egy szegény oláhnő házat törték föl s elemeltek minden ruhaneműjét. Cselekedte pedig ezt két más oláh nő, a kik a lopott holmit egy szikla alá rejtették az erdőben. Ott rá akadtak a csendőrök, a kik a tolvaj asszonyokra is rátették a kezüket. — **Gabudon** pedig egyik oláh a szomszéd faluból látogatába jött s elvitte az ismerősének egy halom ruhaneműjét. Ismerik s tudják, ki tette, de vitéz oláh nyomtalanul elszellett a falujából. — **Szász-Csanánra** éppen az enyedi orsz. vásárról tért haza Oláh Mihaila s utközben kicsapta valamit harapni, a lovat a legelőre. Öt magát elnyomta a buzgóság. Ez alatt pedig valaki, ama hibizonyos ismeretlen tettes családból az egyik lovát elhajtotta. — **Czelán** három gazdától összesen 7 juhot loptak el. A csendőrök megtalálták a juh tolvajokat két igen-pataki mőz urban s náluk még éppen a lopott állatokat is; a juhok s tolvajok illetékes helyükre kerültek. — **Abudán** y a mellett egy legelőn Tomucz Sándor barátunkat egy másik oláh, a ki a Ptyetrán Stefán lui Alimér lárusz névre hallgat, leteperte a lábáról s habár látták, 3 frt-ját elrabolta. Most til.

— **A piskihídi honvédelmek** teleprése f. hó 3-án Hunyadmegye értelmiségének Alsó Fehér- és Torda-Maros megyék képviselőinek jelenlétében a leg-fényesebb sikerrel s a legkedvezőbb időjárás mellett folyt le. A nemzeti színt lobogókkal díszített, kilenez méter magas, hunyadmegyei gránitból készült obeliszk azon domb élén áll, melyről Bem apó ágyuit irányozta a hid ellen. Az ünnepejlyt megnyitotta Jancsó Ernő szoborbizottsági elnök szép beszéde, melyet Kunn Géza gróf tartalmas meglepő hasonlatokban gazdag beszéde követett. Jakab Ödön alkalmi költeménye, melyet a költő maga szavalt el, nagy hatást idézett elő; hatásban nem szűkölködött Juhász Izidor ev. ref. lelkész imája sem. Baresay Kálmán alispán átvette a szobrot, s azt a Piskitelep előjáróság gondozásába ajánlotta. A lelepezésen közreműködött Piskitelep dalköre és zenekara. Mintegy 150 terítékű közebed következett, melyen az első pohárköszöntőt Pogány György főispán mondta a felséges uralkodó családért. Baresay Kálmán alispán éltette a szoborbizottság elnökét Jancsó Ernő r. kath. lelkész és dr. Nagy Gusztáv telepi orvost, Kunn Géza gróf megemlékezett a régi honvédekről s azok közlül kettőnek, kik a csatában részt vettek: Inczédi Sámuelnek és Czece János tábornokoknak hosszúéletért üritett poharat. A bethlen főtanoda képviselője Kunn Géza grófért a tudományok emberéért s a ki próbált hazafuért üritette poharát, míg Jancsó Pogány főispánt, mint a szoborbizottság védnökét éltette. Este hangverseny és táncmulatság rekesztette be a hazafias ünnepejlyt.

— **Hivatalos hajtóvadászat.** A balázsfalvi járás két községének: Csicsó-Holdvilágnak és Sorostélynak határán a tengeri szedés előtt a vadászók oly nagy mértékben elszaporodtak, annyi kárt okoztak a kukori

ezaföldeken, hogy a hivatalos hajtóvadászat elrendelése elkerülhetlen szükséggé vált. A vadásztörvény szigoru szem előtt tartása — persze a hatóságok kötelességévé tette a különböző formásokat, s a míg ezeken a dolog keresztül vergődött s a hajtóvadászat hivatalból elrendeltetett, addig a kukoriczát a birtokosok leszedték, s a vaddisznók — préda hijján — nehány batárral odébb állottak. A hivatalos hajtóvadászat azonban megtörtént a napokban. Persze, vaddisznó sehol sem volt. Hanem azért vadásztak, az 1883. évi 19 ik törvényezikk nagy dícsőségére.

— **Eljegyzés.** A napokban váltott jegyet Deézsai dézsaknai sóhivatalnok városunk mértékhitelítőjének Szőke polgártársunknak kedves leányával Emmával. Sok boldogságot kívánunk e frigyehez.

— **Répszüret követi nyomon,** a szőlőszüretet Alsófehérmegye területén s általában Erdély szer-te; uton-utfélen czukorrépa szedő munkásokat s répa-szállító szekereket lát a járókelő. A répszüret, leszámítva az első évi kezdet megpróbáltatásait, mindenben a legszebb eredményeket mutatja föl: magában a n-enyedi állomáson a mai napig huszonöt ezer métermázsza répát vették át a gyári vállalat megbizottjai a termelők-től s e nagy szállitmány, melynek minősége általában kifogástalan, napról-napra növekszik. A mi forgalmi viszonyaink között a vasut azonnal elszállítani nem tud azt ideiglenes az állomás mellett elvermelik. Így történik ez a kocsárdi, balázsfalvi, radnóthi, marosludasi gyéresi s más állomásokon is, a melyeken a czukoripar részvénytársaság részéről összesen közel 70 egyén foglalkozik a termés átvételével, s a hol a társaság saját költségén nagy hidmérlegeket állított föl az átvétel megkönnyítésére, a bothfalvi hatalmas új czukorgyár már teljesen elkészült s impozáns gépekkel felszereltetvé, hír szerint már nov. 15-én megkezdte működését.

— **Beszélő babák.** Oly babák, melyek járnit tudnak, szemeket forgatják, a szájukat nyitogatják, ezintányért vernek össze, már a mindennapi dolgok közé tartoznak. De oly babák, melyek beszédeket tartanak, csak Edisonknak köszönhetők. Ily babák gyártására alakult Bostonban 200,000 font sterling alaptőkével egy társaság. Edison gyára naponként 300 beszélő készületeket állít elő; de reményli, hogy nemsokára képes lesz naponként 3000-et produkálni. Egy Allion nevű ur utazik most Európában s összevásárolja a „kulturképes“ babákat. Ezeket ügyes yankeek beszélő lényekké alakítják át, még pedig jó és rossz leánykák számára. A rossz leányok oly babákat kapnak, melyek kellő hangsúlyozással mondják el a miatyánkot s ezen felül egy esomó alkalmas biblia verset, és intelmeket különféle híresférfiak beszédeiből. Jó leánykák számára oly babák készütlnek, melyek csupa vidám versecskékkal és énekekkel stb. fogják őket mulattatni.

— **Az első E. M. K. E tolvaj.** A makói adó hivatalban egy persely van kitéve, mely az E. M. K. E. részére gyűjti az adományokat. E napokban csuda történt a perselylyel. Szint változtatott s egyszersmind kitűlt, a nélkül, hogy valaki kinyitotta vagy felörte volna. Amde az adóhivatal főnöke nem hisz csudákban. Gonosz kezek, gonosz művét sejtette a dologban s mivel voltak, a kik némi utbaigazitással szolgáltak neki, jelentést tett a rendőrségnél O. P. elboesájtott díjnek ellen, hogy a 10—12 forint tartalommal bíró perselyt egy tíres perselylyel cserélte ki és fiókjából is elvitt egy 6 forint értékű sorsjegyet.

— **20,000 doboz svájci labdacso** osztott ki ingyen a készítő Brandt Rich. zürichi gyógyszerész, szegény betegek közt, elmúlt évben. És ismét újból föl hívja Brandt Rich. gyógyszerész ur a szenvedő szegényeket, hogy az immár majd minden családban háziszertül elfogadott svájci labdacsokért egyenesen hozzá forduljanak.

— **Zálogházi árverés** lesz melyre vonatkozólag Gyulafehérvár sz. k. város tanácsa mint I foku Iparhatóság közhírré teszi, miszerint helyi Kaufmán Jakab, és fia zálogtízletében elzálogosított s f. 1888 szeptember hó 30-ig lejárt s kinem váltott zálogtárgyak elárverezésére határnapul f. 1889 november hó 15 ének dél előtti 9 órája a zálogház helyiségben kitzitetik. A zálog tárgyak jegyzéke, a zálog jegy száma s a zálog tárgy megnevezése mellett a városi tanácsház hirdetményi tabláján valamint a zálog tizlet helyiségben közszemlére kitzitetett, hol is bárki által megtekinthető.

Felelős szerkesztő és lap tulajdonos:

AVÉD JAKÓ.

Kiadók: PAPP és ERDINÁND.

Nyiltér*)

Schwarze, weisse und farbige Seiden-Damaste von fl. 1.40 bis fl. 7.75 per Met. (18 Qual.) — versendet roben- und stückweise porto- und zollfrei das Fabrik-Depôt G. HENNEBERG (K. und K. Hofliff.), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

*) E-rovatban megjelenő közleményekért semmi felelősséget nem vállal el a — Szer.

Sz. 3189 — 1889. tkvi.

479 1-1

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a szászcsori Mordria György végrehajthatónak Muntein Emilian és neje képviselve cselekvényi gondnok ügyvéd Kádár Miklós által, végreh. szenvedő elleni 45 frt. tökékövetelés és járulékaik iránti végreh. ügyében a gyulafehérvári kir. járásbírósg területén a konczai 11 sz. tjkvben A + 1-6. rdsz. és a konczai 44. sz. tjkvben A + 3, 4. és 6. rend számú fekvőkre összesen 622 frt becsárban az árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlan az 1889. évi december hó 17. napján délelőtti 9. órakor Koncza község házánál megtartandó árverésen megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak. —

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt I. M. rendelt 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

A kir. törvényszék telekkönyvi hatóságától. Gyulafehérvárt 1889 évi szept. hó 3-ik napján. Kivonat hitelélül: Dobolyi Ferencz, kiadó.

Sz. 2852 — 1889. tkvi.

478. 1-1

Arverési hirdetményi kivonat.

A gyulafehérvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a nagyszebeni Albina takaré- és hitelintézet végrehajthatónak bervei Deian Juon végrehajtást szenvedő elleni 14 frt 72 kr. tökékövetelés és járulékaik iránti végreh. ügyében a gyulafehérvári kir. járásbírósg területén, a bervei 88 sz. tjkvben A + 1-9 rdsz. fekvőkre összesen 793 frt becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1889. évi november hó 26-ik napján délelőtti 9 órakor Berve község házánál megtartandó árverésen megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. tcz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és a 3333-1881. sz. I. M. rendelt 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. tcz. 170. §-a értelmében a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságától. Gyulafehérvárt, 1889. évi auguszt. hó 11-ik napján. A kivonat hitelélül: Dobolyi Ferencz, kiadó.

Richters Zucker-Steinbalken

Sind und bleiben das beste und billigste Geschenk für Kinder über drei Jahren. Das billigste deshalb, weil deren farbige Steine fast unzerstörlich sind, so daß die Kinder jahrelang damit spielen können. Jeder echte Steinbalken enthält prächtige Vorlagehefte und kann später durch einen Ergänzungsaften vergrößert werden. Preis: 40 fr., 70 fr., 85 fr., fl. 1.10 und höher. Man hüte sich vor minderwertigen Nachahmungen und nehme nur Marken mit der Fabrikmarke „Richter“ an. Wer einen Steinbalken zu kaufen beabsichtigt, lie vorher das farbenprächtige Buch: „Des Kindes liebtes Spiel“, welches kostenlos übergeben: F. Ad. Richter & Co., Wien, I. Albellungasse 4.

Wer im Zweifel

darüber ist, welches der vielen angekündigten Heilmittel für sein Leiden am besten paßt, der schreibe gleich eine Correspondenzkarte an Richters Verlags-Anstalt in Leipzig und verlange das illustrierte Buch: „Der Krankenfreund“. Die beigedruckten Dankschreiben beweisen, daß Tausende durch Befolgung der guten Rathschläge des kleinen Werkes nicht nur unnütze Gelddausgaben vermieden, sondern auch bald die ersehnte Heilung gefunden haben. Die Zusendung erfolgt kostenlos.

Órja meg lovait
a nedvesség és hidegségtől.
Az első és legnagyobb
lótakaró-gyár
főraktára
tartós nehéz és solid takaróit következő bámulatos olcsó áron szállítja:
Legfinomabb lőtakarók
kbltl 190 cm. hosszú és 130 cm. széles — szürke alapszín és élénk színű szélekkel, stírt, meleg darabonként csak
1 frt 80 kr.
Ugyanazok 2 m. hosszú és 1 1/2 m. széles darabonként csak 2 frt 30 kr.
Elegáns kénsárga kocsitakarók
négy színnel, fekete-piros vagy kék-piros szélekkel kb. 2 m. hosszú 1 1/2 m. széles drbjá csak
2 frt 80 kr.
Pompás sárga dupla takarók, uraságok számára — mint pompás szőnyeg is használható, darabja csak **3 frt 80 kr.**
Több mint 100 elismerő levél.
„Sziveskedjék a lovasság részére minélhamarabb 10 db kénsárga takarót a 2 frt 80 kr minőt már rendeltük, beküldeni“.
Cs. kir. lovas ezred 4.
Gyors elszállítás postán, vasuton vagy hajón utánvéttel vagy az összeg előleges bektüldése mellett. Czim:
Lótakaró-gyár raktár
RAUSCHER EDMUND,
Bécs, Weissgärber Nr. 13.
455. 6-12.

Pénzt
sorsjegyekre, értékpapirokra, bank, zálogjegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, részletivekre, arany- és ezüst pénzneműekre bármily összegig olcsón ad
L ö r y J.
banküzlete
Budapest, IV., hatvani-utca 17.
444. 10-9.

Rövid használat után nélkülözhetlen fogtisztító szer.
A fogak szépsége | **GLYCERIN-FOG CRÈME**
(hatóságilag vizsgálva)
KALODONT
Sarg F. A. fia és társa
cs. k. udvari szállító Bécsben.
Kapható gyógyszeráraknál stb. 1 db 35 kr.
Gyulafehérvárt Salmen Frigyes és Miklóssy József uraknál.
432. 13-11.

Nincs köhögés többé!
Régi kipróbált házszer egyedül a
TIETZ OSZKÁR-féle
hagyma-bonbons,
köhögés, rekedtség, nyálka ellen gyorsan segít.
Csak bonbonsom különleges összeállítására — biztosítja a sikert, — vigyázní kell tehát: **Tietz Oskár** név- és a hagyma-jegyre. — Minden másféle értéktelen, káros utánzás. 454 6-12.
22-30 krnyi csomagokban.
Főraktár: Krizán F. gyógyszerész Kremsierben. Szászvárosban Vlad N. Petrozseny G rbert Guido gyógyszerészknél.

A LEGJOBB CZIGARETTAPAPIR

Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb személyiségei által bebizonyított tény, hogy a
„Les Dernières Cartouches“
és dorobantui
cigarettapapir, **BRAUNSTEIN FRÈRES** gyárból (Paris 65 Boulevard Exelmans) a legkönnyebb és legkitűnőbb.
A kereskedelemben előforduló különféle jobb cigarettapapirok előkelő tudósok által összehasonlító vegyelemzésnek alá etettek, úgy **Dr. Pohl**, a bécsi vegytani egyetem tsnára, **Dr. Lieermann** tenár a budapesti állami vegytani állomás főnöke újabb időben **Dr. Soyka** Hygieniel tanár által a prágai német egyetem és mindezen összehasonlító vegyelemzések mindenkor azon eredményt adták, hogy a **BRAUNSTEIN FRÈRES** cég cigarettapapirosa a legfinomabb és legjobb.
Valódi csak azon papir, melynek etiquetteje mellékelt rajzhoz hasonló és **BRAUNSTEIN FRÈRES** céget viseli. Ezen cég cigarettapapirjánál minden csomag annyi lapot tartalmaz, a mennyi az etiquettején feljegyezve van. A gyár
BRAUNSTEIN FRÈRES
cég alatt Bécsben, I. ker., Schottenring 25. sz. raktárt tart cigarettapapirjai és cigarettahüvelyei előállítására.
Valódi francia cigarettapapirunk „Les dernieres Cartouches“, mely „Braunstein Frères“ céget viseli, Gyulafehérvárt id. Misselbacher J. B. urnál kapható.

Nincs többé fogfájás! Könnyen vérző beteg és gyulladt foghúst gyógyít és erősít, a fogkövet eltávolítja és képződését meggátolja; a szájbúzt azonnal megszünteti naponta használatnál cs. és k. udvari fogorvos és udv. szállító, valódi
Dr. POPP világhírű
Anatherin-Szájvize
kétzer oly nagy palaczkokban, mint eddig. Ezzel egyidejűleg alkalmazandó
Dr. POPP fogpasztája, mely a fogakat folyton egészséges és szép állapotban tartja.
Dr. POPP Anatherin fogpasztája, mely a legjobb és legfinomabb szer a fogak tisztán tartására és a foghús megerősítésére.
Dr. POPP fogpora ragyogó fehérségű fogakat kölcsönöz anélkül, hogy mint más fogporok a fogak zománczát megsértené.
Dr. POPP növényzappana a legjobb gyógy-pipere szappan, mindennemű bőrkütsékek ellen és különösen furdókhöz.
Dr. POPP napraforgó Venus szappana (nem glicerint). A legujabb és a legfinomabb divat pipere szappanok. A bőrt bársonyfinommá teszik.
Árak: Anatherin szájviz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. Anatherin fogpaszta tévelyben 1 frt 22 kr. Aromatikus fogpaszta 35 kr. Fogpor dobozban 63 kr. Növényzappan 30 kr. Napraforgó szappan 40 kr. Venus szappan 50 kr.
E szerek kaphatók Gyulafehérváron: Miheltyes Zs., Frölich Gy. és Nagy J. gyógyszerészeknél, és Fogolyán I. és Jakably A. kereskedőknél. 329 17-18
Külföldi orvosok elismerései.
Tisztelt uram! Örömmel tudatom, hogy Anatherin-szájvizét taplós, könnyen vérző foghús valamint meglazut fogak ellen kitűnő sikerrel alkalmazom és azért felelmemek állandó használatra ajánlom.
Mr. E. J. de Carpentier, Páris.
A Dr. Popp-féle „Anatherin-szájviz“ név alatt ismeretes szert hosszabb idő óta van alkalmazom gyakorlatomban alkalmazásába venni s vele nagyon kedvező, sőt gyakran meglepő sikert értem el. Dr. Stark, királyi törzsorvos a D. Loslauban, Poroszországban.
Tisztelt karitás ur! Az Ön Anatherin-szájvizével tett sikeres kísérlet után óhajtanék az Ön által előállított és nekem már több oldalróloly melegen ajánlt fogpasztáival és fogporáival is kísérletet tenni stb. Dr. Hartig F. lovag braunschweig-i hercegi udv. fogorvos, udv. tanácsos és tanár.
Hamisításoktól óvakodjunk.

Nyomatott Papp és Ferdinándnál a püsp. Lyc. könyvnyomdába Gyulafehérvárt,